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Abstrak 
Kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan Kolam renang Citra Harmoni Waterpark merupakan kolam renang yang ada di Kabupaten Sidoarjo. Kolam renang Gor Delta Sidoarjo Sidoarjo yang dibangun pada tahun 1984, sehingga sampai saat ini kolam renang GOR Sendang Delta Sidoarjo sudah berdiri selama 24 tahun. Sedangkan kolam renang Citra Harmoni dibangun pada tahun 2011, sehingga sampai saat ini kolam renang ini sudah berdiri selama 4 tahun. Penelitan ini membandingkan pengelolaan manajemen antara kolam renang GOR Sidoarjo dan Kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo. 

Metode yang digunakan dalam penelitian ini yaitu metode kualitatif dengan pendekatan deskriptif. Sedangkan dalam pengumpulan data menggunakan teknik pengamatan (observation), wawancara (interview), dan dokumentasi. Dari data yang diperoleh yaitu ada perbandingan dalam melakukan perencanaan, pengorganisasian, penyusunan, pengarahan dan pengawasan. Pada pengelolaan manajemen perencanaan, tujuan didirikan kolam renang GOR Delta Sidoarjo yaitu untuk memberikan tempat olahraga masyarakat Kabupaten Sidoarjo. Sedangkan kolam renang Citra Harmoni Waterpark tujuannya yaitu dijadikan sebagai tempat sarana olahraga, rekreasi, edukasi, ataupun bermain bagi anak-anak ataupun orang dewasa yang tinggal di perumahan serta mengangkat nilai jual perumahan Citra Harmoni.

Pada pengelolaan manajemen pengorganisasian, jumlah pegawai kolam renang GOR Sidoarjo sebanyak 27 orang dan dipimpin oleh koordinator kolam renang. Sedangkan jumlah pegawai kolam renang Citra Harmoni sebanyak 15 orang dan dipimpin oleh manajer kolam renang. Pada pengelolaan manajemen penyusunan, prosedur penyusunan personalia di kolam renang GOR Delta Sidoarjo dipertanggungjawabkan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Sidoarjo, sedangkan prosedur penyusunan personalia kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dipertanggungjawabkan oleh manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo. 

Pada pengelolaan manajemen pengarahan, pengarahan dilakukan oleh koordinator kolam renang sebagai penanggungjawab kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan melakukan briefing sebulan sekali. Sedangkan pengarahan di kolam renang Citra Harmoni Waterpark dilakukan oleh manajer operasional kolam renang sebagai penanggungjawab dan melakukan pertemuan rutin seminggu sekali. 

Pada pengelolaan manajemen pengawasan, kolam renang GOR Delta Sidoarjo dalam 1 bulan diharapkan bisa mendapat pemasukan minimal sebesar Rp. 85.000.000 dan kepuasan pengunjung. Sedangkan, kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo, dalam 1 bulan diharapkan bisa mendapat pemasukan minimal sebesar Rp. 125.000.000 dan kepuasan pengunjung.

Dari hasil penelitian tersebut bahwa walaupun kedua kolam renang tersebut memiliki perbedaan dalam pengelolaan manajemen, kedua kolam renang tersebut sampai saat ini selalu ramai dikunjungi masyarakat.

Kata kunci:   perbandingan, pengelolaan manajemen, kolam renang GOR Delta Sidoarjo, kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo
Abstract
GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool and Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool is located in Sidoarjo District. GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool was built in 1984. It has been here for 24 years. While Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool was built in 2011. It has been here for 4 years. This research is to comparing the management arrangement of GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool and Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool.
The method in this research used qualitative method with descriptive approach. While in collecting data used observation techniques (observation), interview (interview), and documentation. From the result of research is there are management arrangement comparation in planning, organizing, staffing, directing, and controlling. In planning management arrangement, the aim of GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool is giving sport place for District Sidoarjo’s society. While the aim of Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool is giving sport place, recreation place, education place, or playing place for children or adult and also to making high price and getting high grade for Citra Harmoni housing.
In organizing management arrangement, the number of employer in GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool is 27 person and conducted by swimming pool coordinator. While Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool has 15 person and conducted by swimming pool manager. In staffing management arrangement, staffing procedure in GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool is the responsibility of Sidoarjo local government. While Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool is the responsibility of Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool’s manager.
In directing management arrangement, GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool is directed by swimming pool coordinator and has a briefing once a month. While Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool is directed by swimming pool manger and has a briefing once a week.
In controlling management arrangement, GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool could get income at least Rp. 85.000.000 in a month and visitor satisfaction. While Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool could get income at least Rp. 125.000.000 in a month and visitor satisfaction.

From the result of this research conclude that while both of that swimming poll has a different management arrangement, until now both of that swimming poll always crowded by the visitors.
keywords:   comparation, management arrangement, GOR Delta Sidoarjo Swimming Pool, Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Swimming Pool.
PENDAHULUAN
Perkembangan teknologi telah membuat masyarakat terkadang mengabaikan olahraga untuk kesegaran jasmaninya. Olahraga adalah suatu proses aktivitas yang dilakukan seseorang untuk memperoleh suatu tujuan tertentu dengan cara mengolah tubuh. Salah satu tujuan berolahraga pada umumnya adalah memperoleh kebugaran tubuh, meningkatkan kesegaran jasmani, dan meningkatkan prestasi di bidang olahraga.

Renang adalah suatu jenis olahraga yang dilakukan di air. Olahraga ini dapat dilakukan mulai dari anak kecil sampai dengan orang tua. Olahraga ini sangat berguna sebagai alat pendidikan, sebagai rekreasi yang sehat, menanamkan keberanian, percaya diri dan sebagai terapi yang terkadang dianjurkan oleh dokter (Soekarno 19984: 1).

Kolam renang GOR Delta Sidoarjo merupakan salah satu kolam renang di Sidoarjo yang sampai sekarang masih terus diminati oleh pengunjung. Kolam renang ini berada dibawah naungan Pemerintah Kabupaten Sidoarjo. Pengelola kolam renang GOR Delta Sidoarjo menyediakan kolam renang dengan tujuan peningkatan prestasi olahraga dalam bidang renang. Tempatnya juga strategis sehingga mudah ditemukan oleh pengunjung, yaitu terletak di di Jalan Pahlawan 200, Sidoarjo. Pengelolaan yang baik membuat kolam renang ini konsisten dalam mempertahankan member atau anggotanya. Setiap tahun jumlah member semakin meningkat karena didukung fasilitas yang memadai dan dipandu oleh pelatih yang professional. Fasilitas yang disediakan oleh kolam renang ini yaitu adanya kolam renang induk dan tiga buah kolam anak. Keunggulan kolam renang ini selain fasilitas yang disediakan juga memotivasi para anggota yang ingin menjadi atlet renang yang bertujuan untuk pencapaian prestasi dengan dibantu oleh pelatih renang yang profesional yang ahli dalam bidang renang.

Sedangkan Kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo juga termasuk salah satu kolam renang di Sidoarjo yang semakin diminati oleh pengunjung. Kolam renang ini dimiliki oleh pihak swasta yaitu berada dibawah naungan Ciputra Group.Pengelola kolam renang menyediakan kolam renang yang nyaman untuk dijadikan tempat berolahraga maupun rekreasi. Kolam renang ini terletak di Perumahan Citra Harmoni Jl. Raya Trosobo km. 20 Trosobo-Taman. Setiap tahun jumlah pengunjung kolam renang ini juga semakin meningkat karena terdapat berbagai fasilitas yang disediakan dan pelatih yang professional pula. Fasilitas yang disediakan oleh kolam renang ini yaitu terdapat kolam sport untuk atlet professional, kolam jacusy untuk balita, baby pool untuk bayi dan masih banyak fasilitas yang lain yang membuat penunjung merasa betah apabila berada di kolam renang ini.
Dalam memenuhi kebutuhan olahraga renang di kolam renang, tidak hanya fasilitas-fasilitas olahraga saja yang dibutuhkan, tetapi juga membutuhkan pelayanan dari sumber daya manusia yang ada di dalamnya. Keterpaduan dua komponen tersebut akan sangat mendukung terpenuhinya kebutuhan member atau pengunjung. Dengan begitu pengusaha kolam renang harus memberikan pelayanan yang baik agar para member dan pengunjungnya tidak beralih ke kolam renang yang lebih baik.

Dari penjelasan di atas, maka sebuah menejemen yang baik sangat dibutuhkan dalam pengelolaan kolam renang. Menurut Moenir (2002: 18), pengelolaan atau manajemen diartikan sebagai proses penggunaan sumber daya secara efektif untuk mencapai sasaran.  Pemasaran dalam suatu perusahaan dapat menghasilkan kepuasan anggota atau pengunjung dalam jangka panjang untuk memperoleh profit. Hal ini menjadi tantangan bagi para pengusaha kolam renang untuk mengembangkan usaha pelayanan kolam renangnya. Karena pada dasarnya tinggi rendah kualitas sebuah perusahaan (seperti kolam renang) dapat dilihat dari banyaknya jumlah member atau pengunjung yang menggunakan jasanya. Dalam hal ini pelayanan kolam renang sangat tergantung pada respon member atau pengunjung dalam mendapatkan kepuasan setelah menggunakan jasanya.

Begitupun untuk kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo, tanpa pengelolaan manajemen yang baik, kedua kolam ini tidak akan menjadi tempat yang diminati oleh masyarakat luas. Berdasarkan hal tersebut peneliti ingin mengetahui manajemen pengelolaan kolam renang di kolam renang GOR Delta Sidoarjodan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo yang sama-sama berada di satu kabupaten Sidoarjo dengan pengelola yang berbeda yaitu antara milik negeri dan swasta. Oleh karena itu, rumusan penelitihan ini adalah bagaimana perbandingan manajemen pengelolaan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo tahun 2015? Dengan tujuan untuk mengetahui perbandingan manajemen pengelolaan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo tahun 2015.
METODE PENELITIAN
Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian kualitatif. Menurut Bogdan dan Taylor, metode penelitian kualitatif adalah prosedur penelitian yang menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang dan perilaku yang diamati (dalam Moleong, 2008: 4). Oleh karena itu penelitian ini bertujuan untuk menggambarkan keadaan yang jelas atau akurat tentang perbandingan manajemen pengelolaan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo.
Penelitian dilakukan di dua tempat yang berbeda yaitu di kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dengan menggunakan teknik yang sama. Adapun teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah sebagai berikut:
1. Observasi berperan serta (participant observation)

Menurut Stainback (dalam Sugiyono, 2008: 227), dalam observasi berperan serta atau observasi partisipatif yaitu dimana peneliti mengamati apa yang dikerjakan orang, mendengarkan apa yang mereka ucapkan, dan berpartisipasi dalam aktivitas mereka. Sehingga peneliti peneliti mengamati segala aktivitas yang ada di kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo serta peneliti ikut serta melakukan aktivitas bersama orang-orang yang ada di kolam renang GOR Delta Sidoarjodan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo misalnya dengan ikut serta membantu dalam pelayanan penjualan tiket kedua kolam renang tersebut.
2. Wawancara mendalam (in-dept interview)

Wawancara yang dilakukan oleh peneliti yaitu dengan wawancara mendalam di mana di dalam pelaksanaannya lebih bebas. Menurut Sugiyono (2008: 233), tujuan dari wawancara mendalam ini adalah untuk menemukan permasalahan secara lebih terbuka, dimana fihak yang diajak wawancara diminta pendapat dan ide-idenya. Hal yang dilakukan oleh peneliti, antara lain:
a.       Menyiapkan pokok-pokok masalah yang akan menjadi bahan pembicaraan. Dalam hal ini peneliti menyiapkan pertanyaan-pertanyaan yang akan diajukan kepada manajer kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo.
b.       Melangsungkan alur wawancara dengan manajer kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo.
c.       Mengkonfirmasi hasil wawancara dan mengakhiri.
d.       Mengidentifikasi hasil wawancara yang telah diperoleh dari manajerkolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo.
3. Dokumentasi  

Dokumentasi merupakan catatan peristiwa yang sudah berlalu. Menurut Sugiyono (2008: 240), studi dokumen merupakan pelengkap dari penggunaan metode observasi dan wawancara dalam penelitian kualitatif. Dokumentasi yang dikumpulkan oleh peneliti yaitu hasil rekaman berupa video observasi dan wawancara, hasil catatan pada saat observasi dan wawancara, dan foto-foto pada saat observasi dengan manajer kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo.
Proses selanjutnya setelah semua data terkumpul adalah proses analisis data. Menurut Bogdan dan Biklen, analisis data kualitatif adalah upaya yang dilakukan dengan jalan bekerja dengan data yaitu mengorganisasikan data, memilah-milahnya menjadi satuan yang dapat dikelola, mensintesiskannya, mencari dan menemukan pola, menemukan apa yang penting dan apa yang dipelajari, dan memutuskan apa yang dapat diceritakan kepada orang lain (dalam Moleong, 2007: 248). Peneliti menganalisis data sejak memasuki lapangan penelitian. Setiap selesai melakukan wawancara dilapangan peneliti selalu melakukan seleksi, untuk mengelompokan data mana yang dianggap masih kurang, dan mana yang sudah cukup. Disamping itu juga menentukan siapa yang masih akan diwawancarai lagi. Demikian seterusnya sampai sejauh mana masih harus dilakukan wawancara tergantung dari informasi yang diperoleh peneliti. Wawancara akan diakhiri jika jawaban dari responden sudah jenuh, artinya dalam tiap pertanyaan yang diulang jawabannya sama. Setelah ada penjelasan yang detail dalam bentuk tulisan, maka peneliti dapat menjelaskan perbandingan manajemen pengelolaan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo melalui tulisan ataupun lisan kepada pembaca.
HASIL DAN PEMBAHASAN
Hasil 
Berikut ini adalah hasil penelitian tentang perencanaan, pengorganisasian, penyusunan, pengarahan dan pengawasan di Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo dan Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo.
Manajemen Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo
1. Perencanaan

Kolam renang GOR Delta Sidoarjo di kompleks Gelanggang Olahraga (GOR) Delta Sidoarjo merupakan milik Pemerintah Kabupaten Sidoarjo yang dibangun pada tahun 1984 dan diresmikan pada tanggal 20 September 1985, sehingga sampai saat ini kolam renang GOR Delta Sidoarjo sudah berdiri selama 24 tahun. Tujuan didirikan kolam renang ini yaitu untuk memberikan tempat olahraga masyarakat Kabupaten Sidoarjo. Pada saat itu yang menjabat sebagai Bupati adalah Bapak Sugondo. Beliau mempunyai gagasan bahwa sebaiknya di tempat tersebut digunakan untuk tempat olahraga terfavorit di kota Delta yaitu dengan didirikan kolam renang, Stadio Gelora Delta, lapangan tenis dan lain sebagainya.

Area kolam renang GOR Delta Sidoarjo ini terletak di kompleks Gelanggang Olahraga (GOR) Delta Sidoarjo yang terletak di Jalan Pahlawan 200, Sidoarjo. Area kolam renang GOR Delta Sidoarjo ini sangat strategis karena terletak di pusat kota Sidoarjo sehingga dapat dijangkau oleh masyarakat. Luas areal kolam renang GOR Delta Sidoarjo adalah 5410 m2 dengan daya tamping tribun sebanyak 2000 orang penonton. Terdapat 1 buah kolam induk (kolam dewasa) berukuran 25 meter x 50 meter dengan kedalaman mulai dari 1,5 meter; 1,9 meter; 2,2 meter; sampai 4,5 meter serta 3 buah kolam anak dengan kedalamannya antara 0,5 meter sampai 1 meter.
2. Pengorganisasian

Kolam renang GOR Delta Sidoarjo merupakan milik Pemerintah Daerah yaitu Dinas Pemuda, Olahraga, Kebudayaan dan Pariwisata (DISPORABUDPAR) sehingga struktur organisasi yang ada di kolam renang GOR Delta Sidoarjo berada di bawah naungan Dinas Pemerintah Kabupaten Sidoarjo. Struktur organisasi yang ada di kolam renang GOR Delta Sidoarjo dikelola oleh koordinator bidang kolam renang..
Jumlah seluruh tenaga kerja adalah 29 orang terdiri dari 1 orang Kepala UPT GOR yang bertugas untuk bertanggungjawab ke semua bidang tempat olahraga, 1 orang Kepala TU GOR yang bertugas menerima laporan dari setiap koordinator bidang olahraga, 1 orang koordinator, yang bertugas untuk bertanggungjawab pada bidang olahraga yang koordiniri, 2 orang teknis kolam renang yang bertugas untuk mengatur pengelolaan kolam renang, 5 orang satpam yang bertugas ubtuk keamanan di are kolam renang, 3 orang petugas vakum yang bertugas untuk menjaga perawatan air di kolam renang, 4 orang petugas kebersihan yang bertugas untuk menjaga kebersihan lingkungan tempat baik di dalam area kolam ataupun di luar kolam, 8 orang petugas SAR yang bertugas untuk menjaga keselamatan pengunjung kolaam, 2 orang penjaga loket yang bertugas dalam penjualan tiket kolam renag, dan 2 orang Caraka (penyobekan karcis).
3. Penyusunan
Pada penyusunan personalia ini terdapat seleksi pegawai baru bagi pegawai yang ingin bekerja di kolam renang GOR Delta Sidoarjo. Prosedur penyusunan personalia ini dipertanggungjawabkan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Sidoarjo, oleh sebab itu pegawai yang bekerja di kolam renang GOR Delta Sidoarjo merupakan pegawai yang mengikuti otonomi daerah yang ada di Pemerintah Kabupaten Sidoarjo.
4. Pengarahan
Pengarahan dilakukan oleh koordinator kolam renang sebagai penanggungjawab kolam renang. Pada pengarahan ini koordinator kolam melakukan briefing sebulan sekali yaitu dengan cara mengumpulkan semua pegawai dan memberikan arahan-arahan kepada setiap bagian yang menjadi tanggung jawab pegawai tersebut.
5. Pengawasan
Pengawasan dilakukan untuk mencapai tujuan yang diinginkan sesuai dengan apa yang telah direncanakan yaitu untuk memberikan tempat olahraga bagi masyarakat Kabupaten Sidoarjo. Hal-hal yang dilakukan oleh koordinator kolam renang GOR Delta Sidoarjo dalam melakukan pengawasan yaitu:
a) Menetapkan standar penentu keberhasilan kolam renang.

(1) Jumlah pengunjung yang bertambah. Dalam bulan diharapkan bisa menjual 1000 tiket. 

(2) Pengunjung merasa puas dengan pelayanan selama berada di kolam renang GOR Delta Sidoarjo. Dengan adanya rasa kepuasan tersebut, diharapkan tidak akan ada complain dari pengunjung dan pengunjung akan lebih memilih dan percaya kolam renang GOR Delta Sidoarjo sebagai tempat rekreasi dan olahraga renang.

b) Mengadakan evaluasi

Evaluasi dilakukan agar mengetahui hasil kinerja yang telah dilakukan oleh para bagian di kolam renang GOR Delta Sidoarjo. Evaluasi dilakukan oleh koordinator kolam renang GOR Delta Sidoarjo yang diadakan rutin setiap hari Selasa, Kamis, dan Sabtu.
c) Mengadakan perbaikan

Hal-hal yang dilakukan oleh koordinator kolam renang GOR Delta Sidoarjo dalam memberi perbaikan terhadap staf dan karyawannya yaitu dengan cara memberikan tindakan koordinasi atau kerjasama dengan semua bagian. Dengan terjalinnya hubungan dan kerjasama yang baik antara atasan dan bawahan akan lebih mudah untuk mencapai tujuan yang diharapkan oleh kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan memberikan hal yang terbaik untuk masyarakat kota Sidoarjo. 
Manajemen Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo
1. Perencanaan
Kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo terletak di jalan raya Trosobo km. 20 kecamatan Taman Kabupaten Sidoarjo. Kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo merupakan milik perusahaan Swasta. Pada sekitar tahun 2000 pengembang perumahan Citra Harmoni melengkapi fasilitas hunian yang dimilikinya dengan mendirikan waterpark atau kolam renang. Sebelum berdirinya waterpark, area ini digunakan untuk Club House atau tempat berkumpulnya orang-orang yang menghuni di perumahan tersebut. Karena dirasa kurang manfaat, akhirnya pada bulan Agustus 2011 pengembang perumahan Citra Harmoni membangun waterpark agar bisa dijadikan sarana olahraga, rekreasi, edukasi, ataupun bermain bagi anak-anak ataupun orang dewasa yang tinggal di perumahan Citra Harmoni atau pun masyarakat yang tinggal di daerah sekitar perumahan tersebut. 
Sampai saat ini kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo masih terus diminati oleh pengunjung mulai dari anak-anak hingga dewasa. Tempat ini dijadikan tempat berolahraga renang ataupun berekreasi keluarga dengan menikmati fasilitas yang lain selain kolam renang. Puncak kepadatan pengunjung biasanya terjadi pada akhir pekan atau hari-hari libur.
Adapun fasilitas-fasilitas yang diberikan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo sangat banyak, antara lain Kolam Sport, Kolam Jacusi, Family Pool, Baby Pool, Tower Slide, Family Slide, Tilting Bucket, Gurita Air, Tenis Meja, Area Food Court, Outbond, Kursus Renang
2. Pengorganisasian

Dari data jumlah tenaga kerja yang diperoleh dari manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo sebanyak 15 orang terdiri: 1 orang Manajer Opperational yang bertugas untuk bertanggungjawab di semua bagian, 1 orang marketing yang bertugas untuk memasarkan kolam renang, mencari costumer, dan mengadakan kerjasama dengan perusahaan swasta lain untuk mempromosikan, 1 orang Cashier yang bertugas untuk penjualan tiket kolam renang dan merekap segala pemasukan dan pengeluaran, 1 orang operational yang bertanggung jawab untuk mengkordinir bagian Outsourcing, Security, Lifeguard, Vacum, House Keeping, Landscapeyang terdiri dari: 1 orang Outsourcingyang bertugas sesuai dengan kendali operational, 2 orang Securityyang bertugas untuk menjaga keamanan di luar area kolam renang, 2 orang Lifeguard yang bertugas untuk menjaga keamanan dan pengawasan di dalam area sekitar kolam, 3 orang Vacumyang bertugas untuk menjaga dan merawat air yang ada di kolam renang, 2 orang House Keeping yang bertugas untuk menjaga kebersihan di area dalam dan luar kolam renang, 1 orang Landscape yang bertugas untuk menjaga perawatan taman di area dalam dan luar kolam renang. 
3. Penyusunan

Pada penyusunan personalia ini terdapat seleksi pegawai baru bagi pegawai yang ingin bekerja di kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo. Seleksi pegawai diadakan apabila kolam renang membutuhkan pegawai melalui Psikotes, wawancara dan tes kesehatan. Prosedur penyusunan personalia ini dipertanggungjawabkan oleh manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dibawah naungan pengembang Citra Harmoni Sidoarjo.
Pegawai yang sudah bekerja di kolam renang tersebut akan diberi latihan dan pengembangan, denan tujuan untuk meningkatkan kemampuan perseorangan dan kelompok yang mendorong efektifitas pekerjaan. Selain itu diberikan latihan-latihan sehingga selalu bisa berkoordinasi dengan tim-tim yang lain.
Di dalam pengelolaan manajemen  kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo terdapat penilaian bagi pegawai. Apabila penilaiannya baik maka mendapatkan penghargaan berupa Medali dan penambahan gaji, sebaliknya apabila penilaiannya kurang baik, maka akan mendapatkan sanksi. Sanksi pertama berupa konseling dan sanksi kedua berupa tindakan yatu diberhentikan pekerjaan.
Sistem pemberian gaji bagi pegawai kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjosesuai dengan UMR daerah Sidoarjo. Selain itu, ada juga sistem pensiun bagi pegawai, yaitu menggunakan Dana Pensiun Lembaga Keuangan (DPLK) dan Jaminan Sosial Ketenagakerjaan (JAMSOSTEK).

4. Pengarahan

Pengarahan dilakukan oleh manajer kolam renang sebagai penanggungjawab kolam renang. Pada pengarahan ini manajer kolam melakukan pertemuan rutin seminggu sekali dengan cara Manajer mengumpulkan semua pegawai dan memberikan arahan-arahan kepada semua pegawai di setiap bagian yang menjadi tanggungjawabnya.
5. Pengawasan
Pengawasan dilakukan untuk mencapai tujuan yang diinginkan sesuai dengan apa yang telah direncanakan yaitu untuk dijadikan sarana olahraga, rekreasi, edukasi, ataupun bermain bagi anak-anak ataupun orang dewasa yang tinggal di perumahan Citra Harmoni atau pun masyarakat yang tinggal di daerah sekitar perumahan tersebut. Hal-hal yang dilakukan oleh manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dalam melakukan pengawasan yaitu:
a. Menetapkan standar penentu keberhasilan kolam renang yaitu jumlah pengunjung yang bertambah, jumlah pemasukan dan pengeluaran, kepuasan pengunjung

b. Mengadakan evaluasi agar mengetahui hasil kinerja yang telah dilakukan oleh para bagian di kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo. Evaluasi dilakukan oleh manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo yang diadakan rutin setiap seminggu sekali.
c. Mengadakan perbaikan terhadap staf dan karyawannya yaitu dengan cara memberikan tindakan koordinasi atau kerjasama dengan semua bagian. Selain itu memberikan training untuk peningkatan kualitas pegawai setiap 3 bulan sekali. Dengan terjalinnya hubungan dan kerjasama yang baik antara atasan dan bawahan akan lebih mudah untuk mencapai tujuan yang diharapkan oleh kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dan memberikan hal yang terbaik untuk masyarakat penghuni perumahan Citra Harmoni dan masyarakat kota Sidoarjo. 
Pembahasan 

Pada pelaksanaan manajemen perencanaan, perbandingan manajemen pengelolaan perencanaan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo antara lain:

1. Kepemilikan

Kolam renang GOR Delta Sidoarjo milik pemerintah kabupaten kota Sidoarjo sedangkan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo milik swasta yaitu perusahaan pengembang Citra Harmoni Sidoarjo. 

2. Pembangunan

Pembangunan kolam renang GOR Delta Sidoarjo milik Pemerintah Kabupaten Sidoarjo dibangun pada tahun 1984 dan diresmikan pada tanggal 20 September 1985, sehingga sampai saat ini kolam renang GOR Delta Sidoarjosudah berdiri selama 24 tahun. Sedangkan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dibangun oleh pengembang perumahan Citra Harmoni pada bulan Agustus 2011, sehingga sampai saat ini kolam renang ini sudah berdiri selama 4 tahun.

3. Tujuan

Tujuan didirikan  kolam renang GOR Delta Sidoarjo ini yaitu untuk memberikan tempat olahraga masyarakat Kabupaten Sidoarjo, sedangkan tujuan didirikan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo adalah untuk melengkapi fasilitas hunian di perumahan Citra Harmoni dan dijadikan sebagai tempat sarana olahraga, rekreasi, edukasi, ataupun bermain bagi anak-anak ataupun orang dewasa yang tinggal di perumahan Citra Harmoni atau pun masyarakat yang tinggal di daerah sekitar perumahan tersebut.

4. Lokasi

Area kolam renang GOR Delta Sidoarjo ini terletak di kompleks Gelanggang Olahraga (GOR) Delta Sidoarjo yang terletak di Jalan Pahlawan 200, Sidoarjo. Luas areal kolam renang GOR Delta Sidoarjoadalah 5410 m2 dengan daya tamping tribun sebanyak 2000 orang penonton. Sedangkan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo terletak di jalan raya Trosobo km. 20 kecamatan Taman Kabupaten Sidoarjo. Luas areal kolam renangnya sekitar 4000 m2. Kolam ini terletak di tengah-tengah perumahan Citra Harmoni.
5. Fasilitas
Fasilitas yang ada di kolam renang GOR Delta Sidoarjo ini yaitu terdapat 1 buah kolam induk (kolam dewasa) berukuran 25 meter x 50 meter dengan kedalaman mulai dari 1,5 meter; 1,9 meter; 2,2 meter; sampai 4,5 meter serta 3 buah kolam anak dengan kedalamannya antara 0,5 meter sampai 1 meter. Sedangkan fasilitas yang terdapat di kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih banyak yaitu ada 12 macam fasilitas.
Dalam struktur organisasi kolam renang GOR Delta Sidoarjo, yang menempati posisi paling atas adalah Dinas Pemuda, Olahraga, Kebudayaan dan Pariwisata (DISPORABUDPAR), Kepala UPT. GOR Sidoarjo, Kepala TU dan Koordinator. Koordinator mengkoordinir berbagai macam olahraga yang ada di GOR Sidoarjo antara lain Stadion GOR Delta, Stadion Jenggolo, gedung serbaguna, kolam renang, lapangan tenis, gedung bulutangkis, voli pantai. Setiap bidang olahraga memiliki koordinator masing-masing. Di dalam koordinator kolam renang terdapat keamanan, kebersihan, vakum, Tim SAR, loket dan Caraka (penyobekan karcis). Sedangkan dalam struktur organisasi kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo, yang menempati posisi paling atas adalah Manajer Opperational. Manajer mengkoordinir Marketing, Cashier, Opperational. Opperational mengkoordinir Security, Lifeguard, Vacum, House Keeping, Landscape, Outsourcing.
Pada pelaksanaan manajemen penyusunan, prosedur penyusunan personalia di kolam renang GOR Delta Sidoaro dipertanggungjawabkan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Sidoarjo, oleh sebab itu pegawai yang bekerja di kolam renang ini merupakan pegawai yang mengikuti otonomi daerah yang ada di Pemerintah Kabupaten Sidoarjo. Sedangkan prosedur penyusunan personalia kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dipertanggungjawabkan oleh manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dibawah naungan pengembang Citra Harmoni Sidoarjo melalui 3 tes yaitu, Psikotes, wawancara dan tes kesehatan.
Pada pelaksanaan manajemen pengarahan, perbandingan manajemen pengelolaan pengarahan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo yaitu Pengarahan dilakukan oleh koordinator kolam renang sebagai penanggungjawab kolam renang GOR Delta Sidoarjo. Pada pengarahan ini koordinator kolam melakukan briefing sebulan sekali. Sedangkan Pengarahan dilakukan oleh manajer kolam renang sebagai penanggungjawab kolam renang Citra Harmoni Waterpark. Pada pengarahan ini manajer kolam melakukan pertemuan rutin seminggu sekali.
Pada pelaksanaan manajemen pengawasan, Hal yang menjadi standar penentu keberhasilan kolam renang GOR Delta Sidoarjo yaitu Jumlah pengunjung yang bertambah.Dalam 1 bulan diharapkan bisa mendapat pemasukan minimal sebesar Rp. 85.000.000 dan kepuasan pengunjung. Sedangkan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo, dalam 1 bulan diharapkan bisa mendapat pemasukan minimal sebesar Rp. 125.000.000 dan kepuasan pengunjung.
Dalam mengadakan evaluasi, evaluasi dilakukan oleh koordinator kolam renang GOR Delta Sidoarjo yang diadakan rutin setiap hari Selasa, Kamis, dan Sabtu dengan cara, Setiap bagian melaporkan segala hal yang terjadi selama dalam menjalankan tugas di kolam renang GOR Delta Sidoarjo. Seluruh laporan dilaporkan dengan memberi laporan lisan, kecuali untuk penjualan tiket yaitu dengan laporan tertulis karena biaya pemasukan dan pengeluaran harus tertulis dengan jelas. Sedangkan Eevaluasi dilakukan oleh manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo yang diadakan rutin setiap seminggu sekali dengan cara memberi laporan lisan, kecuali untuk penjualan tiket yaitu dengan laporan tertulis karena biaya pemasukan dan pengeluaran harus tertulis dengan jelas.
Hal-hal yang dilakukan oleh koordinator kolam renang GOR Delta Sidoarjo dalam memberi perbaikan terhadap staf dan karyawannya yaitu dengan cara memberikan tindakan koordinasi atau kerjasama dengan semua bagian. Sedangkan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo memberikan training untuk peningkatan kualitas pegawai setiap 3 bulan sekali. Dengan terjalinnya hubungan dabn kerjasama yang baik antara atasan dan bawahan akan lebih mudah untuk mencapai tujuan yang diharapkan oleh kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan memberikan hal yang terbaik untuk masyarakat kota Sidoarjo. 
PENUTUP
Simpulan

Berdasarkan hasil penelitian yang berjudul “Perbandingan Manajemen Pengelolaan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo dan Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Tahun 2015”, maka dapat disimpulkan bahwa manajemen pengelolaan kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih baik daripada manajemen pengelolaan yang ada di kolam renang GOR Delta Sidoarjo. Hal ini dapat dilihat dari berbagai aspek yang ada di dalam manajemen pengelolaannya, antara lain:

1. Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo memiliki marketing yang sangat bagus dalam mempromosikan kolam renang ataupun menjalin kerjasama dengan perusahaan swasta lain dibandingkan dengan kolam renang GOR Delta Sidoarjo yang tanpa mengandalkan seorang marketing.
2. Fasilitas yang disediakan Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih banyak variasinya dibandingkan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo yang fasilitasnya hanya terdapat fasiltas kolam renang.
3. Harga tiket Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih mahal dibandingkan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo, walaupun begitu jumlah pengunjung lebih banyak dibandingkan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo.
4. Pemasukan Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih besar yaitu Rp. 125.000.000.00/ bulan dibandingkan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo yaitu Rp. 85.000.000.00/ bulan
5. Dalam struktur organisasi, jumlah pegawai Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih sedikit dibandingkan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo, walaupun begitu manajer kolam renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo dapat mengoptimalkan para pegawai tersebut.
6. Gaji pegawai Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih besar yaitu sesuai dengan UMR dibandingkan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo yang disesuaikan dengan jenjang pendidikannya.
7. Dalam upaya peningkatan kualitas pegawai, Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo lebih memilih untuk memberikan ​trining-trining kepada seluruh pegawai dibandingkan dengan Kolam Renang GOR Delta Sidoarjo yang melakukan koordinasi atau kerjasama dengan semua bagian.

Saran

Hasil penelitian terhadap perbandingan manajemen pengelolaan kolam renang GOR Delta Sidoarjo dan Kolam Renang Citra Harmoni Waterpark Sidoarjo Tahun 2015 diharapkan bagi pembaca dan pembelajar tentang manajemen khususnya. Selain itu diharapkan dapat bermanfaat dan dapat dijadikan sebagai bahan referensi untuk penelitian selanjutnya. Peneliti menyadari masih terdapat banyak kekurangan dalam penelitian ini. Oleh sebab itu peneliti menghimbau kepada peneliti selanjutnya untuk lebih memperhatikan berbagai hal jika nantinya akan menggunakan penelitian yang serupa, yaitu:

1. Mencari sumber data yang lebih banyak menghasilkan data untuk diteliti.

2. Melakukan penelitian lebih mendalam terhadap pengelolaan manajemen.
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